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îngâmfarea celorö dela putere 
produce cele j;mai ciudate apari- 
ţiunî, şi nu scii ce se Iaci câte 
odată, când cetescl isbucnirile 
acelei îngâmfări, se ricjî ori se 
compătimesci pe cei ce scriu.

Aşa şi acum ne-au datu oca- 
siune foile unguresc! a-le admira 
pentru ilusiunile, ce şi-le tăcu, 
amăgindu-se pe sine cufrasemari 
şi bombastice, lipsite de ori ce 
temeiu realu.

Ce sé mai şi 4i°a omulu când 
cetesce de pildă în gazetele pes- 
tane din Joia trecută esclamaţiu- 
nea: „Iată acum Ungaria este unu 
stătu naţionalO!... Pericululă unei 
destrămări este deláturatü. Ele
mentele, cele cu totulă deosebite 
ale locuitoriloră Ungariei fură u- 
niteîntr’o singură naţiune»“ („Neues 
Pester Journal,“ dela 20 Augută 
anluă curentü.)

Şi pe ce credeţi, se întemeieza 
optimismulă acesta alü fóiei din 
Pesta? Ce s’a întâmplată deodată 
ca ea se p0tă scrie marele cuventă: 
„Ungaria este acum unü stată na
ţionalii ?“

Ceea ce ’i-a făcută pe gazetarii 
îngâmfaţi din capitala Ungariei se 
jubileze şi se proclame Ungaria 
ca stătu naţionalii dese verşi tu, este 
împrejurarea, că 4iua de sf. Şte
fană a fostă pentru întâia óra pusă 
în réndulü 4ilel°ru de repausă, 
poporaţiunea fiindă constrînsă prin 
lege de a nu lucra în acestă 4i» 
cum nu lucrézá Dumineca.

Suntă mai mulţi ani de când 
s'a făcutu încercarea se se decre
teze cfiua de Sf. Steîană prin lege ca 
serbătbre naţională, dór n’a reuşitu, 
pentru că s’a adusă înainte că nu 
merge ca sé se impună adorarea 
unui sfântă catolicii tuturoră ce
lorlalte confesiuni şi astfelü se se 
violenteze consciinţa necatolici- 
lorü. A  trebuitü sé trécá încă 
multă timpu pănă ce legea pentru 
repausulü de Duminecă a oferită

legislatorilorü unguri prilegiulü 
de a vîrî şi 4iua de Sf. Ştefană 
între Dumineci.

Adecă, mai bine 4is >̂ legea 
pentru repausulü de Duminecă a 
fostü adusă numai ca sé pótá fi 
decretată şi 4iua de Sf. Stefanü 
ca 4i de repausü şi prin urmare 
ca 4i de serbătore.

Şi fiind-că în paragrafulü legei 
se 4icey ca trebue se înceteze ori 
ce lucru în 4iua de Sf. Stefanü, 
ca „serbătore naţională“, „Neues 
Pester Journal“ şi celelalte foi 
conchidă în consecinţă logică, de 
pe hărtiă erăşi pe hărtiă, că dâcă 
poporaţiunea statului e constrînsă 
prin lege a ţine ca 4* de repausü 
o serbăttfre naţională ungurescă, 
de aici urmézá că şi statulă trebue 
se fia naţională şi ea elementele 
atátü de eterogene ale poporaţiu- 
nei sale au şi fostă contopite 
într’o singură naţiune.

Este într’adeveră lucru ridi- 
culă a voi se conchi4i, de la o 
decretare teoretică la situaţiunea 
reală, care nu se va pute îndrepta 
nici odată după capetele înferben- 
tate de şovinismului naţională, ale 
legislatorilorü unguri. Dieta póte 
decreta incă multe, dér pentru a- 
ceea nu va schimbă nimică din 
ceea ce este şi nu póte fi altfelă. 
Nu va pute schimba cu atâtă mai 
vertosă, cu câtă în dietă este re- 
presentată astă4î esclusivă numai 
elementulă maghiară dela pute
re, ér naţionalităţile, adecă majo
ritatea poporaţiunei statului, n’au 
acolo nici unu cuventă.

De geaba se desíátézá foile 
ungurescî în ideia, că acum suntă 
toţi una, şi că „statulă unitară 
maghiară e pe deplină stabilit ă,“ 
când în realitate, deodată cu ne- 
mulţămirea adâncă ce le-a cuprinsă 
naţionalităţile suntă mai înclinate 
ca ori şi când de a accentua deo
sebirea loră de limbă şi de nemă 
faţă cu elementulă dela putere.

De geaba suntă svîrcolirile a-

célorü, cari din § 1 alü legei pen
tru repausulü de Duminecă, care 
e&e impusü, voescü sé deducă, că 
acum tóté greutăţile sunt delăturate 
şi ca statulă e pe deplină „naţionali- 
sát“. Alta este cestiunea privitórela 
ler litatea Româniloră, Slavilorü şi 
Germaniloră din Ardealü şi Ţera 
ungurescă, şi cu totulü alta ces
tiunea, decă acestü statü póte sé 
fia naţionalfi maghiarü séu nu. A  
confunda aceste doué cestiuní, cum 
face „N. P. Journal“, ínsémna a 
nu cunósce starea reală a lucru- 
rilorü din acestü statü. Românii, 
Slavii şi Germanii n’au avută lipsă 
de decretarea 4üei de Sf. Ştefană 
ca 4i de repausă, pentru ca sé dea 
probă despre lealitatea loră. Acesta 
este mai presusă decâtă ca sé potă 
fi trasă la îndoiela în seriosă.

Dér credă ore foile ungurescî, 
că Românii, Slavii şi Germanii 
din acestă stată voră înceta de a 
mai pretinde ca se trăiâscă cu 
limba şi cu naţionalitatea loră 
liberü şi neîmpedecaţî în acestü 
statü, bucurându-se de egala în
dreptăţire? Credü ore, că prin 
aceea, că li-sa impusü prin lege 
acestorü naţionalităţi 4iua de Sf. 
Stefanü ca 4* de répausü, ele au 
renunţatO la marile lorü postu
late? Réu se înşelă şi se amă* 
gescü aceia, cari pe nisce premise 
deşerte îşi basézá conclusiunea, 
că  ̂statul ü naţionaltt maghiarü 
este perfectü“.

Din ceea ce suntü violenţi, şo- 
viniştii unguri prin asemeni halu- 
cinaţiuni se mai facü şi ridiculi!

CRONICA POLITICA.
— 12 (24) Augustii.

— Piarului „Neues Pester Journal“ 
’i se telegrafiză din Strigoniu, că guver- 
nulă unguresott a renunţată dela proieo* 
tuia pentru strămutarea scaunului pri- 
matialii la Pesta. In cercurile competente 
din Strigoniu se privesce acesta cestiune 
ca pe deplinii resolvată. în sensula, că şi 
primatele ce va fi denumita va resida în

Strigoniu. Papa se pronunţa faţă de 
una prelată maghiară, categorică în oon- 
tra strămutărei scaunului primaţială la 
Pesta, şi se cţioe, că numai în urma a- 
césta, s’a renunţată la acestă proiectă.

—Piarulă „Berlines Tageblatt“ pu
blică ună articula de fondă scrisă de 
ună membru aiă camerei prusiane a senio
riilor u, care traotézá cestiunea că ore as- 
tăgî e posibilă o desarmare. Â.utorulă 
négá mai întâi cestiunea aoésta, cu deo
sebire faţă de şovinismulă Francesiloră, 
dér nu ţine de imposibilă o desarmare. 
Căsătoria ruso-francesă, (Şic0 elă, e ne* 
firéscá, şi cu deosebire e în contrazicere 
cu forma actuală de guvernamentă şi cu 
tradiţiunile Franciéi. Décá Francia se 
va alătura cu Anglia la alianţa triplă, 
atunci nu se póte eschide posibilitatea, 
că Francia fără nici o vérsare de sânge 
îşi va câsciga Lotaringia şi vechia ei 
posiţiune în Europa. Atunol oele oincl 
puteri unite din apusă voră puté dicta legi 
Rusiei şi voră ameliora perspectivele unei 
desarmărl. Articolulă acesta e remarca
bilă, 4io© numita fóie, fiindcă se crede, 
că autorulă lui este KoscielsTci cunoscu- 
tulă membru ală camerei senioriloră şi 
deputată ală parlamentului germană, care 
a introdusă direcţiunea oportunistă a 
fracţiunei Poloniloră germani şi în ul
tima sesiune a fostă distinsă de cătră 
împăratulă Vilhelm, pentru atitudinea sa 
ţaţă de flotă.

— Din Berlin se anunţă: Impőra- 
tulă Yflhelm va pleca după cum se ho- 
târîse mai înainte la 2 Septemvre n. o. 
peste Tetschen la Sigmundherberg, un
de va sosi şi ímpératula Franciscă Io- 
sivă în 3 Septemvre. Probabilă, că îm- 
pöratulä Vilhelm va pleca de aici ou 
împăratulă Franoisoă şi cu regele Al
bert de Saxoaia, pe câmpulă de mane
vre şi după manevre se va duce la cas- 
telulă Shwarzenau. împăratulă Q-errna- 
niei calătoresce ou mare suită, în oare 
se află şi cancelarulă Caprivi, şi şefulă 
statului major generală. împăratulă Ger
maniei se va duce la manevre ohiar şi 
în casulă acela, décá ar fi silită să mârgă 
în trăsură. Rana dela ghenunchl, se 4ioe 
că s’a vindecată.

FOILETONUL „GAZ. TE,ANS.“

 ̂ Cătuşile amorului.
Amintire la Victor Hugo, de C. JRossi.
După resturnarea imperiului urma 

comuna, care amnestiâ pe toţi esilaţii. 
Eremitulă din Guernsey întrase din nou 
în Paris şi la căminul ă seu se cristalisâ 
viaţa familiară, pe care o iubea mai multă 
deoâtă vieţa lumei esterne. — la acesta 
se asocia ună cercă de amici, care apro- 
visiona cu îmbelşugare conversaţiunea în 
familiă, — bătrânul poet putea într’un mod 
de necre4ută se suporte multă adoraţi- 
une şi numai o ovaţiune neobicinuită, 
răpea ună semnă visibilă de aprobare. 
La acestea aparţinea şi serbarea aniver
sarei etăţii sale de 80 de ani, la oare 
întrâgă ţeră îşi trimise eroii sei spiritu
ali şi pioniril, — în 4̂ ua acesta fură 
prea multe ovaţiuni pentru o verstă atâtă 
de înaintată! Firesce că 4*1®!® ce u*" 
mară după acesta, aparţinură numai li- 
niştei şi familiei, — după visitele cele 
multe, după furtuna admiratorilor a, pica 
în săptămana festivă, când ună marodeur, 
oând altulă. Intre aceştia era şi ună 
teneră şefa ală unei firme oomerciale,

elă aduse post festum  o  cutiă — ună al
buma gigantică, care avea se conţină 
operile complete ale veteranului poetă, 
legată în mătasă preţi6să şi în aură.

Ochii negri strălucitori ai lui Vic
tor Hugo se întunecară, când au4i elă* 
cuvintele: „operele complecte“.

„Soii D-ta, tenărulă meu amică“, 
4ise elă cu o melancoliă uşoră, „nu po
sedă operile mele complecte şi lumea 
nu le va ave complecte niciodată, — mai 
suntă cele dintâiu poesii de amoră ale 
mele, pe cari le-am perdută şi în zadară 
îmi trudescă memoria, oa să mi-le re- 
împrospăteză — de multe 4̂ © încercă 
eu reoonstruarea acestora trei4ecl de 
poesii, — după cum 4i°ü înzadară! Nioi 
odată nu le voi mai regăsi!“

„Aşadâră n’au fostă scrise niolodată“? 
întreba Troupenas junior.

„O da — le-am dată unei tinere 
dame — le-am dată ei însă-şl, în trei- 
4ecl de 4il© una după a lta !“ Elă offcâ 
adâncă.

„Şi adorata D-tale, nu ţi-ar înapoia 
aceste oftări amoróse, pentru ca să 
luămă copiă după ele ?“

jySă-ml înapoieze poesiile?“ Ună

surisă ciudaă se ivi printre trăsurile în
creţite ale feţei sale, şi numai deoâtă îi 
succedă nisce lacreml. „Nu credă — nu
— ea e mortă!“ 4ise ©1& după o pausă 
lungă.

„Dér acésta simplifica afacerea“, 
4ise tînărulă editoră, oăruia-i zăcea tare 
la inimă seria necunoscuteloră poesii de 
amoră ale renumitului bărbată „d<Sră se 
voră afla lucrurile în moştenire, — moş
tenitorii ni-le voră împrumuta, décá nu 
se voră puté despărţi de preţiosulă ma- 
nuscriptă“.

In ochii bătrânului lioări o lacrimă 
„Ună romană din juneţe, pe care trebue 
să ţi-lă povestesoă, ca să înţelegi pe 
deplină pentru ce poesiile acelea nu le 
mai potă căpăta.
r f  — Urmă o lungă pausă, apoi începu 
să vorbéscá în frase scurte în contra o- 
biceiului său:

„Eram încă aprópe ună copilă — 
după esterioră — dér aveam inimă băr- 
bátéscá şi deja eram cunosoută oa poetă
— dér acésta o soiu — şi lumea o scie!
— Atunci luamă instrucţiunea din limba 
italiană. Invăţătorulă meu era ună ade
vărată neapolitană vioiu, cu numele Răs

coli, nu prea era ună omă conscienţiosă
— cine voia să înveţe, învăţa: cine nu 
voia, plătea taxele şi |nu învăţa 
nimică, — ér décá dânsulă nu era acasă, 
ceea ce adeseori se întâmpla, ’ml da fi
ica sa lecţiunl — Angéla ~  Angéla 
Răscoli!“ — Elă ofta involuntară şi se 
puse ună momentă pe gânduri mai îna
inte de a continua:

Ea era de cinclspre4ece ani, ună a- 
mestecă suavă de copilăriă şi înţelep
ciune bátránéscá — crescuse mare fără 
mamă; dér în adevără crescu ea pe ta- 
tălă ei, pe care-lă scia înfrâna şi oon- 
duce cu o vorbă, cu o privire din mi
nunaţii ei oohl azurii, curaţi ca crista- 
lulă. Duceau o viâţă simplă, dér miseria 
nici*odată n’a domnită în casa loră.

— Amorulă meu faţă de densa cu
prindea compătimire şi adoraţiune, — 
acésta se reoglinda în prima poesiă, pe 
care i-o dedioaiu Angelei în vooabula- 
rulă meu, — ea o ceti, tremura, se în
roşi şi strânse cartea în braţe, — se în- 
cepú apoi ună visă dulce şi curată de
amoră ală duoră suflete curate.----------
Răscoli, care de sigură îşi gândise altă 
viitoră pentru frumósa sa fiică, ne luk
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— Din Roma se scrie ou data de

21 Augustü: Ministrulă preşedinte ita- 
lianü márciusulü di Rudini a plecată la 
Piemont, pentru ca să însoţâscă pe re
gele Umberto la Mondani, unde se va 
desvëli în Dumineca viitóre monumen- 
tulü regelui Carol Emanuel I şi unde 
regele va trece în revistă trupele din ţi- 
nutulă Alpiloră. Regele, dimpreună cu 
contele de Tarin şi cu ministrulû de rës- 
boiu au sosită în Perero lângă Pinerol, 
unde au fostü întimpinată de mai mulţi 
deputaţi şi de 17 primari din satele din 
giurü. Poporaţiunea l’a primită pe re
gele cu mare însufleţire. Regele apoi 
s’a dusö la manevre, la care au luatü 
parte çépte batalióne trupe de Alpî şi 
trei baterii de munte, cu totulü 4500 
soldaţi. După ce regele Umberto treeù 
în revistă trupele, se íntórse în Tarin.

„Agenţia Havas“ publică o scrisóre 
a lui Zancov şi a mai multoră emigranţi 
bulgari adresată Jui Stambulov, în care 
îi recomandă acestuia së se înţelâgă ou 
Rusia şi se silâsoă pe principele de Co- 
burg së ab4ică. Nicî-odată nu se va 
lupta o armată bulgară pentru duşmanii 
Rusiei ; décá alianţa triplă va învinge», 
atunci Bulgaria va ajunge sub înfluinţa 
economică a Austro-Ungariei; décâ însë 
va suferi oatrastrofă, atunci Bulgaria va 
fi anexată la Rusia. In nici ună casü 
însë, politica lui Stambulov nu va avé 
sfirşită bunü.

— Se scrie din Sofia d-lui Daily 
News, că d-na Karavelov, în numele so- 
ţiiloră celoră arestaţi în urma asasinărei 
d-lui Belcey, a cerută intervenirea agen
tului diplomatică alö Maréi Britanii. 
Agentulă ar fi rëspunsü, că nu i-se pare 
potrivită momentulă pentru o interve- 
nire, oare după părerea lui, ar pute pune 
Bulgaria într’o situaţiă critică faţă de 
puterile europene.

— Escadra franoesă a fostă primită 
în Portsmouth cu mari onoruri. Admi- 
ralulă flotei englese Oarol of Clanvilliam  
a daţii în 22 Augustü unü banchetă jîn 
edifioiulü admiralităţii la care au luatü 
parte oficeri superiori ai escadrei fran- 
cese. Pentru ceilalţi oficeri francesl, s’a 
data unü dejună de cătră oficerii englesl. 
Séra la 11 óre s’a datü unü balű. Ora- 
şulă a fostü decorată şi în parte ilumi- 
natü. La banchetulă din Osborne, oferitü 
de regina Angliei oficeriiorü francesl de 
marină s’a cântată marseillaisa în decur- 
sulü căreia regina s’a sculatü în picióre 
şî a ascultată pănă la fine şe^endfl în 
picióre.

— La banchetulü, pe care l’a datü 
prefectulü departamentului Seine-Infé
rieure în Ronen în onórea consiliului 
generală, senatorulü Gordier, ca preşe 
dintele consiliului generală, ţinii toastă 
asupra realaţiuni lorü aotuale ruso-fran-

în rîsă, când ne surprinse într’o $  Ş°P~ 
tindü fericiţi unulü cu altulü. Când re- 
monstraiu seriosü, îmi arăta uşa — ér 
când mă împotrivi, elü isbucni cu vehe
menţa temperamantului său sudică, —
— o privire asupra Angelei, şi plecai.

Ea’ml scrise în (pua următore: „Am 
promisă iubitului şi răutăciosului meu 
tată, ca să nu te mai vădfi pănă nu-mi 
va mai permite elü acésta, — fii bravü 
şi nu că ta ca să ajungi pe sub ascunsă 
la ceea ce eu nu permită să ajungi pe 
faţă“.

Astă4i o povestescü acésta atâtă de 
liniştită, ca şi când inima mea atunci 
n’ar fi fostă apr5pe să se rupă, — nu 
eciamă ce să facfi, şovăiamă — dér as- 
cultaiu de ea. In fiăcare 4*» fiăcare 
oră aşteptamă vre-o sorisóre dela eă — 
Tómna încă trecu. — Iérna dispárű — 
4ilele întâiu de primăveră sosiră, atunci 
o revă4ui — şi însuşi tatălă ei fu acela 
care mă duse la ea. Oe [înfăţişare avea
— îmbătrânise ou două4©oI de ani!

„Vino, Victore, ârtă-mi, mântues- 
ce-ml unioulă meu copilă — Angéla 
móré!“

Ce se întâmplase? Ună casă, care

cese. Elă împărtăşi următ6rea reminis- 
cinţă: In 1888, din incidentulă visitei 
lui Carnot la Ronen, după terminarea 
revistei militare s’a esprimată ataşatulă 
militară rusesoă oătră oordieră, plină de 
admiraţiune: „Ce mai aşteptaţi, cu o 
astfelă de armată? Faoe-ţî ună pasă 
înainte şi noi v& vomu p rim i cu braţele 
desch ise .“ Aceste cuvinte fură primite de 
de cei presenţl la banohetă ou viue 
aplause.

In V i o h y, comitetulă festivă aran- 
giâză o cursă de cai rus^scă.

— O telegramă din Shanghai, publică 
în Standard din că autorităţile chi- 
nese dinPeching refusă de a acorda re- 
paraţiunile cerute de puteri. Printre 
cerourile politice din Londra, lumea este 
preocupată de afacerile din China şi 
despre râua voinţă a guvernului din Pe- 
ching. Se consideră ca necesară, ca pu
terile europene să se înţelegă, în vedere 
de a exercita o presiune mai energică 
asupra guvernului din Ceresculă-Imperiu. 
Pe de altă parte, o telepramă din Tien- 
Tsin, ne aduce următorea scire: Repre- 
sentanţii puteriloră străine urmeză de a 
stărui pe lângă guvernulă chinesă pen
tru ca se obţină pedepsirea tutuloră a- 
celora, cari au luată parte la tulburările 
din Vu-hu, Vusuch şi alte localităţi, 
precum şi asupra funcţionariloră cari 
n’au luată măsuri pentru ocrotirea stră- 
inilorfi. Chestiunea indemnităţei pecu
niare este o chestiune cu totulă a parte. 
Despre acesta n’a fostă vorba prin no
tele presentate lui T^ong-li-Yarnen. Plata 
unei compensaţiunl pentru ultragiele a 
căroră victimă au fostă misionarii din 
China centrală, era deja stabilită între 
representanţii britanici şi autorităţile lo
cale, mai înainte ca miniştrii străini să 
fi presentată vre-o notă colectivă lui 
Tsong-li-Yamen.

SOIRILE piLEI.
— 12 (2á) Augustü.

Nou ministru austriacü. piarului 
„Reforma“ i-se telegrafeză din Praga 
că contele Taaffe, a primită împuterni
cirea pentru înfiinţarea unui ministerü  
de comunicaţiune. Ca candidaţi se dice 
că suntă, baronulă Csedih şi baronulă 
de Witteh.

** *
A treia conferinţă parlamentară per* 

manentă pentrn pace se va ţine anulă a- 
cestala Roma de la 3 până la 8 Noemvre. 
La acestă congresă au fostă invitaţi şi 
membrii parlamentului română. După 
terminarea conferinţeloră şi a serbăriloră 
ce se voră da la Roma în onórea de- 
putaţiloră străini, toţi visitatorii congre
sului voră merge cu ună trenă specială 
să visiteze Neapoli şi Pompei.

** *

de mii de ori se repeţesce, deşi sciinţa 
modernă denégá, că cineva more de ru
pere de inimă ! Ei dică atunci, că a 
lipsită ceva la inimă, séu oă n’a mai 
avută viâţă, — eu 4 °̂  ̂ că lipsa de ső
réié amorului, care nimicesce aceste flori 
gingaşe. — Angéla móré!

Când întrai înlăuntru, mă întimpinâ 
privirea ei — inumai privirea ei — ea 
însăşi dăoea în vestmântulă ei albă pe 
pată — prea slabă pentru ca să se ri
dice. Mediculă era de faţă — elă o mân- 
găia, 4icendă, că aoum a sosită adevă- 
ratulă medică, ea-şi puse mâna ei mică 
de marmură pe inima ei, ce svâonea şi 
4ise: „Prea tâ ^ iu !“

Şi apoi şe4urămă mână în mână, 
fui silită să- i  povestescă ceea ce 
mi-s’a întâmplată, cum am trăită de 
atunci ínoóce, cum am suferită — ea 
’ml surise când au4i descrierea mea 
înfocată şi murmură înoetă cuvinte de 
mângăere, „poetulă meu“ îmî 4ioea ea 
ou admiraţiune.

In filele urmátóre mă întâlnii cu 
mediculă pe trepte, elă pleca şi eu so
seam. „Nu trebue să o nelinistescl — 
în curéndü se va sfîrşi vieţa acestei

Derailare de trenü. Cetimă în „Tim- 
pulătf: O derailare de trenă a avută 
locă Joi la 8 óre séra pe linia forfcifica- 
ţiiloră între Chitila şi Chiajna. Sergentulă 
Rentz, nepotulă colonelului Rentz şi 
ună soldata din geniu au fostă omorîţl. 
Suntă şi doi funoţionarl răniţi. Trenulă, 
care mergea cu o viteză de 20 chilo- 
metri pe o 0ră, ajungândă lângă curba 
cea mare, care íntórce calea spre Chitila, 
se isbi de ună bolovană, ce se afla pe 
şinl şi derailâ. Se bănuesce că bolovanulă 
l’ar fi pusă ună bulgară, pentru ca să-şi 
răsbune asupra maşinistului, care îi oăl- 
oase cu trenulă o bivoliţă. Răniţii suntă 
în număra de patru, dintre cari unulă 
are piciorulă sfărîmată şi cu greu va 
scăpa, ceilalţi dau speranţe de scăpare.

*♦ *
Artişti români in străinătate. Domni- 

ş0ra Teodorini şi domnulă G abrilescu , au 
fostă angajaţi la teatrulă lirică din Rio 
de Ianeiro.

** *
Nou consulii austro-ungarii la laşi. In

loculă sinucisului consulă austro ungară 
Em. Pietschka, a fostă numită d. Szat- 
m ary Király, ca consulă austro-ungară 
la Iaşi.

** *
piare confiscate. Mai multe 4*are din 

Alsaţia şi Lorena au fostă confiscate 
pentru că au reprodusă soirile 4iftre* 
loră franoese despre boia împăratului 
Wilhelm.

** *
Remontă de cai. Cetimă în „Naţio - 

nalulă: D. maioră Baldoviol, a fostă 
trimisă în Austro-Ungaria, cu însărcina
rea de a face o remontă de cai pentru 
divisionulă de gendarml călări din ca
pitală.

** *
Podü peste Bosforü. Din Constantino- 

pole se anunţă, că în Yildis-Kiosk se 
ocupă o comisiune a lucrăriloră pu
blice ou esaminarea proieotului unui 
podă peste Bosforă între Stambulă şi 
Soutari. Acestă podă va fi de 2000 de 
metri, şi va conţiné afară de drumulă 
pentru omeni şi ună tramvai şi o liniă 
ferată, care va avé de scopă să pună în 
legătură căile ferate anatolice cu calea 
ferată internaţională Constantinopole-Bu- 
dapesta-Viena-Parisü.

*A 4t
Noulü ministru turcescă de rSsboiu. 

Sultanulă a denumită de ministru de 
răsboiu pe Gazi Osman Paşa, care a 
resistată cu atâta tenacitate la Plevna, 
în răsboiulă ruso-turcă din 1877/78.

** *
La atentatulü din Sofia. In 4 Oo-

tomvre a. o se începă pertractările 
procesului în contra celoră încriminaţi, 
oarî au ucisă pe ministrulă de justiţia, 
Belcev,

suave fiinţe!“ Mă apuca de mână,fiindcă 
ameţisemă la soirea acesta, care încă de 
mai înainte îmi escita temerea.

Ah, şi însăşi Angela era convinsă 
despre aoesta! Când ii pusei în mâna 
ei veştejită ună cântecă de amoră, ea 
luându-mi capulă în mânile ei, ’mi şopti. 
„Ascultă — o sciu, trebue să mora în 
curendă — lacrimile şi tânguirile ta 
tălui meu trădeză acesta, — împlines- 
ce-ml o rugăminte, iubitulă meu amioă
— prescrie-mi în fiă-care 4* un  ̂ my* 
locă de alinare — versurile tale minu
nate — nu e aşa?“

Plângeam şi-i strângeam mâna. — 
Şi acum urmă o morte de 30 de 4̂ ® “  
nici o luptă, numai o stingere — în 
fiă-care 4* împleteamă o foie la cordna 
oânteceloră pasiunei ei — trei4ecl de 
tânguiri sângerose şi de jurăminte de 
amoră ar4ătore şi eterne.

Ea avea o cutie mică sculptată din 
lemnă de stejară — aici puse ea foiă de 
f6iă, şi oom6ra acesta o ascunse sub că- 
pătâiulă ei, pe oare se odiohnea oapulă 
ei, încadrata cu ună pără blondă.

— Aceste fire aurii, fârmecăt6re, 
cari mai întâiu mă încunjurară cu pute-

G-eneralulü Ignatiév in Praga. piarulă 
„Narodni Listi“ anunţă, că generalulă 
Ignatiev, a petreoută mai multe 4^e 
Praga. Elă a stată în hotelulă „Mono
pol* şi a sciută së păstreze incognito ală 
său atâtă de bine, încâtă, numai după 
oe a plecată s'a aflată, că generalulă 
Ignatiev în Praga.

*« *
Marii duci rusesci în Francia. ţ>iaru-

lui parisiană „Evénement“, i-se telegra- 
fâză din Petersburg, că acolo se vorbesce, 
că marele duce Vladimir, ală doilea frate 
ală Ţarului va sosi în luna lui Septem- 
vre la Parisü, unde va face o visită lui 
Carnot. Se 4̂ oe c & va lua parte şi la 
manevrele din ostă conduse de genera- 
lulă Saussier. Marele duoe Miohailă Mi- 
chailovioi şi ou soţia sa, au sosită în 
Parisă.

*$ *
Viitorulü congresü higienicü, ce va fi 

în anulă 1894, se va ţinâ la Pesta.
** *

Marele duce Alexis in România, pia* 
rului „Neue Freie Presse“ i-se telegra
feză din Iaşi următorele: Marele duce 
Alexis în călătoria sa delà Vichy oătră 
casă va trece prin România şi va face 
o visită regelui Carolă la Sinaia.

#* #
Invitare. Inteligenţa română din 

Şeica mare şi jură învită la petrecerea  
de vêrâ  oe se va arangia Duminecă în
30 Augustă n. o. în „Hotelulă mare“ 
din looă. Venitulă curată este destinată 
pentru şcola română locală. Preţulă în- 
trărei: de persóná 1 fl., de familiă 1 fl. 
50 cr. Inceputulă la 4 óre p. m. Comi- 
tetulă arangiatoră : Aronă Domşia, pre
şedinte. Nioulae Racoţia, casară. Ioa- 
chimă Vintila, oontroloră. Membrii : 
Iacobă Butnariu, St. Morariu, Victoră 
Munteanu, Vas. Moga.

** *
Bâtaiă sângerosă, In sëptëmâna tre

cută s’a întâmplata o bătaiă sângerosă 
între nisce honvezi beţi şi între civili. 
Unulă dintre luptători fù înjunghiată cu 
ună cuţită, din care causă trebui së fiă 
tranportatü în spitală. Aiol se constata 
oă mai multă i-a stricată rachiulă decâtă 
lovitura de cuţită.

** *
Tntnnù Românescü in Francia, pia- 

rele din România aduoă soirea, că gu
vernulă română negoţiâză cu guvernulă 
francesă pentru liferarea tutunului ro
mână, calitate specială, pentru ca acésta 
să fiă introdusă în Francia.

** $
Condamnatü. Din Petersburg se te- 

legrafézá : Fostulă oficeră rusă de marină, 
Schmidt a fostă condamnată la deportare 
în Siberia, pentru corespondenţa ascunsă 
ţinută ca străinătatea şi pentru alte 
delicte.

re magnetică — aceste „oătuşe ale a- 
morului“, au fostă obiectulă primei mele 
poesii de amoră.

In séra din urmă, ne făcu semnă la 
amândoi, oa se ne apropiămă: „Promi- 
teţi’mi — ca outia acesta ou poesiile să 
mi-o daţi spra eternă odichnă — aşa 
sub capulă meu — pe ea vreu se dormă. 
Nimenea să nu mi’o răpescă — promi- 
teţl acésta?

Noi promiserămă. — „Desfă’mi pă- 
rulă“,se rugă ea, şi eu desfăcui pletele 
de mătasă şi’ml ascunsei ochii mei udaţi 
de lacrimi în părulă ei auriu.

Astfelă stâtui multă, multă vreme — 
până când ună fioră rece oa ghiaţa, ce 
eşi din corpulă ei înţepenită, mă deş
tepta la înfriooşata realitate. — —
— — — Am aşe4at’o apoi în coşoiugă, — 
poeziile odiohnescă sub căpătâiulă ei, în- 
pletite de cătuşele blonde ale amorului,

— înţelegi, amioe, că Angela na 
ne dă poesiile ei.

Astfelă îşi înoheiâ oăruntulă poetü 
naraţiunea sa, agitată de amintirea acésta 
din juneţă.

Dér nu numai Troupenas, cerculă 
întregă se împotrivi, pietatea pentru oei
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C o n p sÉ  l i p É í  é  Lonflra şi România.
Cetimă în ^.iarulü „Timpulăw 

urmatórele cu privire la Románia, 
care a fostü representată la con- 
gresulü internaţională higienică 
din Londra, prin d-lă Dr. Fatino:

Din cele comunicate de medicii stră
ini resultă, că succesulă 4il®i de 11 Au
gustü aparţine seoţiunii a VIII şi în spe
ciala delegatului ministerului de resbelü 
alü României, d. medicü inspectorü ge
neráló Dr. A. Fotino. D-sa a fostü viu 
felicitatü pentru interesanta ş i importanta 
comunicaţiune făcută, calificată astfelü 
de însuşi lordulti Wautage, preşedintele 
acestei secţiuni. D. Dr. Berenger Feraud 
directorulü serviciului sanitarü alü ma
rinei franoese, asemenea a fácutü elogii 
comunicării d-lui Doctorü generalü Fo
tino. Unü altü doctorü francesü, d-lü Du- 
chaussoy, agreatü la facultatea de me
dicină din Paris, a vorbitü în termenii 
cei mai entusiaştî despre partea aceea 
din raportulü delegatului-şefü románü, 
în care se vorbeşce despre serviciulü sa
nitarü militarü în timpü de résboiu.

Savantulü francesü a relatatü, că d*sa 
scie din mărturisirile medicilorü turci, 
cumcă transportulü răniţilorfl efectuatü 
de către ambulanţele române ín ultimulü 
résboiu din Bulgaria a fostü admirabilü.

Biroulü secţiunii a decisü ca comu
nicarea d-lui Dr. Fotino sé se publice 
imediatü. Ea se află deja sub tiparü.

Delegatulü României a fostü alesü 
vice-preşedintele secţiunii VIII, care e 
cea mai importantă secţiune, fiindü spe- 
cialü creată în interesulü igienii navale 
şi militare.

In faţa aoestorü succese, atátü de 
strălucittt recunoscute de specialiştii stră
ini, noi trimetemü felicitările nóstre d-lui 
Dr. Fotino.

Sănătatea împăratului Wilhelm II.
Cetima în „Naţionalulă“ :
Intre dootorula Leuthold şi profe- 

sorula Esmarch, s’a ridicata o disouţiă 
forte viuă cu privire la sănătatea împă
ratului ; de altmintrelea, iată ce ne spune 
o telegramă venită dintr’una isvora ce 
merită totă încrederea: „Doctorula Leut- 
liold cere cu energiă, ca împăratul ă să 
fiă transportata la castelula din Kiel, 
unde să potă fi îngrijită; ela pretinde, 
că mişcările vasului împedecă vindeoarea. 
Pe de altă parte profesorula Esmarch se 
împotrivesce, temându-se de o primejdiă 
dâcă ar debarca pe împărată. Doctorula 
Leuthold, după câta se vede, a decla
raţii! că era incompatibila cu jurământulă 
şi responsibilitatea de care este învestită 
de a mai ascunde adevărata condiţiune 
a împăratului, că n’ar putâ să nu publice 
buletine, nici se omită de a înfăţoşa pe 
împărata ca ne bucurându-se de intregi-

învieţă, pentru geniu e mai mare ca oon- 
sideraţiunea asupra unei vieţi de multö 
treoute.

— Şi dela Angéla voiau se împru
mute preţidsa comoră — se deschidă 
cripta, se copieze poesiile şi apoi ârăşî 
sé le predea mórtei. —

Amorula propriu ala poetului se 
deşteptase — ce e drepta ela se împo
trivi, dér totuşi povesti despre pótra 
négrá de marmură cu mânile încrucişate, 
ce se afla în cimiterula dela Montmar- 
tre, — ar fi/ putută se oun0scă ori cine 
locuia de odihnă ala fetei, ohiar şi dâcă 
n’ar fi fosta inscripţiunea Angéla Răscoli.

Ela nu voia se scie şi totuşi soia, 
că ei merga, ca se deschidă mormân- 
tula — trecură mai multa de ş0se4eci 
de ani şi gloria e o putere mai mare, 
ca amorula din tinereţe, — agitata aş
tepta ela séra următore, în care avea se 
iés& la lumină cântecele de amorü — 
Troupenas ş’a luata tóté asupra’şl.

Séra sosi, cu ea şi Troupenas — dér 
ou mânile gólé. Ela se aşe4& la pioórele 
măestrului, apuca mâna tremurândă a 
„acestuia şi înoepu înceta împărtăşirea

mea faoultăţilora sale. In urma aces
tei declaraţiuni, doctorula Esmaroh a 
fosta numita medicula ordinara ala îm
păratului, cu condiţiunea de a ascunde 
publicului adevărata stare mentală a 
împăratului, astfela oa se p6tă fi luate 
demarşele necesare pentru formarea unei 
regenţe.

Călătoria principelui Henrio în 
Anglia este făoută în scopula de a se ţinâ 
una consiliu de familiă. Regina Victoria 
şi împârătesa Friderica, au fosta cele din- 
teiu consultate, după aceasta chestiunea 
va fi supusă şi celor-l’alţl membri ai 
familiei. Regenţa ca re ar f i  n ecesară  de 
a se institui, s’ar compune, pentru impe
riu, din regele de Saxonia din marele 
duce de Baden  şi din canoelarulă de 
Gaprivi şi pentru regatulă Prusiei, din 
împărătesa, din principele Henric, din 
preşedintele consiliului şi ministru ala 
afacerilora străine, din d. de CapHvi şi 
din ministrula casei regale, d. barona 
de WedelUPiesdorf. Se 4i°e> regina 
Angliei, Victoria, ar fi răspunsa princi
pelui Henric, că densa doresce oa fiica 
sa, împărătdsa Friederic, se aibă presi- 
denţa consiliului regenţei din Prusia. 
Sâmbătă consiliula de miniştrii a deli
berata asupra acestei cestiuni; decisiu- 
nea se ţine în secreta. Peste puţina trebue 
să se convoce una rjK ronrath{l (consiliula 
cortinei) şi „Bundesrathtt (consiliula fe
derala), pentru ca să’şi dea avisele. Nu
mai în urma acestor consilii se va lua o ho- 
tărîre. Până ună altă, soirile ne-ofiici6se 
nu sunta de loca optimiste. Suveranula 
este ţinuta ascunsa.

Capula împăratului este ou desăvâr
şire înfăşurata cu bumbaoa muiata în 
acida salioilioă, destinata să mai mode
reze înspăimântătorulă mirosa ce se de- 
gajeză prin scurgerea urechiloră.

Orleaniştii şi republica.
In Francia a făouta mare sensaţiune 

una articola apăruta în 4i&rul& „Soleil“, 
care e organula contelui de Paris, din 
care transpiră, că orleaniştii ar avea de 
gânda să depună armele înaintea repu- 
blicei. Artioolula e următorula : Nu este 
numai Ţarula, stăpânitorula a peste o 
sută de milióne de ómení, care întinde 
mâna lui Carnot, preşedintelui repu- 
blicei francese, şi-la ţine de egala în 
ranga cu sine, republioa franoesă nu s’a 
îndestulata, săcâscige pe Ţarula, ci a câş
tigată înaintea Ţarului Rusiei pe unuia 
şi mai puternica, pe papa, capula su
prema bisericesca peste doué sute de 
milióne de suflete. Monseniorulă Lavige- 
rie, la întorcerea sa dela Roma, cu în- 
puternicirea papei a lăsata sé cânte pe 
„fraţii albi“ marseillaiza, mai înainte de 
ce Ţarula ar fi poruncită sé o cânte 
cu ocasiunea memorabilelorü festivităţi

sa: „Aflarămă cripta, o deschiserăma — 
şese4ecl de ani e pe pământă o eterni
tate — numai câteva oseminte, sdranţe 
moderne — cutia prefăcută în ţârină — 
dór — ce privelisoe ciudată — hârtiile 
resistaseră vitregimei timpurilora! — 
Deja voiama se întindă mâna spre ele 
când deodată vă4ui paohetula întreţesuta 
de firele de păra galbene, ca şi nisce oătuşe 
ce nu se pota desface! Părula frumósei 
fete a trebuita să crâscă după mórte, 
după oum adese-orl se întâmpla, şi aşa 
s’a formata din ela adevăratele cătuşe 
ale amorului. — înţelegi, că nu îndrăs- 
nisema să comită o jefuire.“

„O soiama, soiama !tt esclamâ bă- 
trânula erou alü pqeţiloră şi oohii i-se 
umplură de laorămi. „Nimica nu e aşa 
de puternioü, ca iubirea adevératá.—An- 
gelo, nu lăsa nioi m0rtă, aoeea, ce iu
bise în vi0ţă!“ — — — — — — —

Ediţia de luxa a operiloră lui Vic- 
torft Hugo, apăru fără cânteoile sale 
din juneţe.

Ucu Paolo.

dela Kronstadt. Va să 4*°  ̂ Pe partea 
Franciei stau în anula mântuirei 1891 
oele două puteri mai mari autocratice
din lume: papa şi Ţarula..........................
Domnule Carnot! D-ta te-ai născuta sub 
o stea noroo6să, ai luata puterea în mo* 
mentula oportuna, D-ta culegi fructele 
muncei de două4eol de ani a naţiunei, 
oare te-a alesă de căpeteniă a ei. Noi 
îţi adresămă felicitările n6stre. Ca pa
trioţi ne bucurăma sincera despre oele 
întâmplate şi ca filosofi privima mişca
rea, care răpesoe naţiunea francesă spre 
republică. Noi recunoscemă, oă partida 
monarchistă prin aurora, oare încoro- 
neză fruntea republicei, e întunecată şi 
noi nu ne tâuguimă despre acâsta, pen
tru că poporula se întdroe spre repu
blică, fiind oă totdeuna se înt6roe spre 
succese. Acesta e cu totula naturala. 
La acestă stare a lucrurilora, noi întru 
câta privesoe restaurarea monarchiei, 
oontăma pe provedinţă, a cărei scopuri 
sunta misteriâse şi a cărui planuri sunta 
nepetrunse, şi care nu se ocupă totdâuna 
ou evenimentele lumei acesteia de josa. 
Ne gratulăma pentru succesele republi
cei, fiindcă aceste folosescă Franciei. Ce 
e drepta evenimentele aceste nu schimbă 
părerile n6stre. Monarchia francesă a lui 
Ludovioa sfântula şi Henrica IV, rămâne 
idealula nostru.

„Sferşitulii“ lui Bismarck.
In 4ilele acestea a apărută o bro

şură volantă anonimă, îndreptată în con
tra principelui Bismarck, Broşura pórtá 
titlulä: „Sfârşitulă principelui Bismarck 
în politica esternă“ şi se crede a fi e- 
manata din cercurile politice ale guvernu
lui actuală.

In prefaţă observă âutorulă, oă pe- 
rioolula, care póte proveni din nisuinţele 
anti-austriace, oe oancelarula le dovedise 
în timpula din urmă, l’au constrânsa sé 
edóe broşura.

Condamnă totă palitioa esternă ger
mană dela 1872 încoce şi constată cu 
date, că prinoipele Bismarck totdéuna 
a fosta, satisfăcuta deoă şi-a putută asi
gura şieşl momentula politica. In în- 
tréga sa activitate politioă — 4*oe au* 
torula anonima — se observă numai ru
tina, pe când prevederea, ca a unui ade
vărata bărbată de stata, îi lipsesoe cu 
totula.

In anula 1866Bismarck nici decum nu 
s’a luptată pentru unitatea germană şi 
autorula broşurei a aflata, oă îna
inte de isbucnirea răsboiului ou doué 
séptémáni, prinoipele a trimisă la Viena 
doi bărbaţi ai séi de încredere ou nisce 
condiţiuni, cari se întemeiau pe duális* 
mulă dintre Germania şi Austria, consi- 
derândă pe Francia ca ună inimioă co
muna ală ambeloră state.

După ce au învinsă Germanii, prin
cipele a trimisă pe ambasadorulü Herriug 
la Viena ou propunerea, ca sé se for
meze o oonfederaţiune germană de Nordă 
sub conduoere prusiaoă, şi o altă con- 
federaţiune germană de Sudă sub condu
cere austriacă. Propunerea aoésta ínsé 
a fostă abandonată de ourtea din Viena.

Autorula broşurei face mai departe 
imputări fostului cancelară şi pentru-că 
a evitată răsboiulă în 1867, când Fran- 
oia nu avea armată în reservă, cu tóté 
că — după oum se afirmă — statulă ma
joră, ou conlucrarea principelui moşteni- 
tora, a hotărîtă să se înoepă numai de- 
câta răsboiulă. In urma aoésta ímpéra- 
tulă imediată după negoţiările dela Lu- 
xenburg a ţinută mai multe oonferenţe 
cu moştenitorulă şi ou secretarulă de stată 
Gruner, în soopuiă de a pune îa locuia 
lui Bismarok ună altă oanoelară. De aci 
provine ura ce Bismarck a nutrit’o faţă 
de Gruner.

In anulă 1870 Germania era p’aoi 
sé stée singură în faţa unei alianţe tri
ple între Francia, Austro-Ungaria şi Ita
lia, şi numai lui Napoleon ’i se póte im
puta, că aoéstá alianţă s’a zădărnicită. 
Autorula îlă învinovăţesoe pe Bismarck 
mai departe şi pentru-oă n’a cerută 
dela Francia oa despăgubire de résboiu,

în looula celoră 5 miliarde, 20 de mi
liarde.

După cum susţine broşura, Moltke 
a proiectata în 1879 răsboiu în contra 
Rusiei. Politioă actuală a lui Bismarck 
autorula o consideră oa răsvrătit6re, oare 
face imposibilă o apropiere între Fran- 
oia şi Rusia, şi care desface raporturile 
intime dintre Austro-Ungaria şi Germa
nia. Ca de înoheiare 4i°e broşura, oă po- 
litioa lui Bismarok nioi odată n’a foştii 
în stare să soutâsoă graniţele din spre» 
apusă ale Germaniei şi lui Bismarok nu-i 
va succede nici odată să învrăşbâsoă pe 
Germania ou veoinii ei dela Sudă şi dela 
Ostă.

Grecii şi Românii în Macedonia.
ţ)iarula din Buouresoi „L’Indépen

dance romaine“ primesoe nisce soiri gra
ve din Macedonia. Vineri, în 26 Iulie, în a- 
junulă sfântului Pantelimon nisce tul
burări ar fi isbuonită în bisericile unortt 
comune din Macedonia loouite de Ro
mâni. Acea 4i fiind o sărbătdre naţio
nală pentru Românii din Turcia, aceştia 
au voită sé ofioieze românesce în bise- 
riol. Fpiscopii greoi însé, cari oontinuă 
a se înoăpăţîna în oontra oelebrărei cultu
lui în limba românéscâ, au întervenitü 
în persină la Pîrvoli şi le Molovişte, ca 
sé împedioe celebrarea serviciului di
vină în românesce. O păţiră însé réu, 
căci Românii indignaţi de o vorbă a 
unui episoopă, oă limba româneseâ ar fi 
blestemată de Dumnecţeu ş i de patriarchulü  
din Oonstantinopole (textuală), s’au arun
cata asupra lora, i-a lovita şi i-a data 
afară din biserică. Autorităţile imperiale 
otomane şi-au făcuta datoria şi voră şti 
sé pună la regulă pe acei episcop! fana
tici oari nu voră sé înţel0gă oă, cultulü 
ni vină se cade sé fiă celebrata deorl-oe 
poporă în limba lui, ceea ce SultanulÜ 
a înţelesă şi a sanoţionată, permiţândă 
Româniloră din Turcia a se folosi de 
limba loră în biserici. Turburări s’au în
tâmplată şi la Sân*Marina, sată româ- 
nescă în Pind. Acestea s’au terminată 
cu alungarea învâţătoriloră greci din 
cele doué şcoli prinoipale oomunale.

DIVERSE.
Marele componistü Verdi, ca filan

tropii* Giuseppe Verdi îşi índréptá acum 
privirile spre scopurile sale filantropioe, 
între cari se află şi înfiinţarea unui mare 
asilă în Milană pentru artişti bétráni şi 
séracl. Pentru scopula acesta a dispusă 
bătrânulă măestru ună capitală de 2 
milióne de lire. Numai edifioiulă va costa 
afară de aceste l/2 milionă de lire, şi 
spaţiulă e calculată pentru 130 de per- 
sóne de ambele sexe, cari voră fi aioî 
îngrijite pe deplină. In apropiere de 
Fiorenzuela esistă deja de mai mulţi ani 
ună spitala înfiinţată de Verdi, care 
dispune de ună fondă de mai bine de 
ună milionă şi a cărui înfiinţare a cos
tată y4 milióne lire. Puţini compositorf 
de opere şi-au câştigată o avere atâtă de 
enormă, oa Verdi, dér putini ar între
buinţa banii pentru asemenea soopurl 
măreţe filantropice.

Tablouri scumpe. Bogatulă amatoră 
de arte din Francia, d-lü Chauchard, şl-a 
asigurată 4ilel0 trecute colecţia de ta
blouri. Acéstá colecţiă, ală cărei preţtt. 
se evalueză la 3,300 000 franci, cuprinde 
între altele celebrulü Angelus ală lui 
Millet, care e asigurată pentru 700,000 
franci, tabloulă lui Meissonier 1814, asi
gurată pentru 550,000; ună altă tablou 
de aoelaşă pictoră cu 250,000; ună taurii 
de Troyon, ou aoeeaşă sumă eto.

Necrologü. Ecaterina N. Y illara
născută N. Nichiforü din Braşovă, a în
cetată din vi0ţă în 8 (20) Augustü nóp-r 
tea la 11 óre în etate de 70 ani. Ca 
durere anunţă sora ei Bălaşa Stan B le- 
bea şi oelelalte rudenii perderea scumpei 
sale surori.

Fie-I ţerîna uş6ră!
Proprietară:

Dr. Aurel Mureşianu.
Redaotoră responsabila interimalü: 

Gregoriu Maiorü.
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Cnrsnlu pieţei Hraşovu,
din 24 Augustti st. n. 1891. 

Bancnote românesci Cum'
Argintă romănescă „
Napoleon-d’orl - - „
Lire turcescl » - „
Imperiali - - „
ftalbinl - ■ * n 
Scris. fonc. „Albina“ 6%

n rt r> °̂/o n
Ruble rusesc! - - « „
Mărci germane - * „
Discontulă 6 -  8°/0 pe ană-

Cnrsnlâ la  bursa din V lena.
din 22 Augustă a. c. 1891

Banta de aură 4 % .......................
ftenta de bârtiă Bfl/0 .......................
împrumutul^ căiloră ferate ungare ■

a u r ă .............................■ - -
dto argintă - - - - - 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de

». 9.38 Vênd 9 40
9 32 » 9.37
9.39 n 9.41

10 48 n 10.58
9.46 n 9 51
5.40 n 5.45

JOI.— » —

99.50 n 100.—
121.—- n 122.—
57.75 •'n 58.10

103 40 
100.65

116.25
98.40

ostü ungare [1-ma emisiune] 
JLmortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostü ungare [2-a emisiune] 
Amortisarea datoriei c&ilorü ferate de 

ostü ungare (3-a emisiune)
Bonuri rurale ungare ............ * *
Bonuri croato-slavone • - • - 
[mprumutulü cu premiulü ungurescü 
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü . .
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului 
äenta de argintü austriacă - - - - 
Renta de bârtiă austriacă . . .  
Renta de aurü austriacă - * - 
Losurî din 1860 - .
Acţiunile bănceiaustro-ungare 
Acţiunile băncei de creditü ungar. 
Acţiunile băncei de creditü austr 
Galbeni împărătesei« * - - -
Napoleon-d’o r î .......................  -
Mărci lUO împ. germane - - 
Londra 10 Livres Sterlinge

112 50 
Pl.— 

104.70 
139.50

180 — 
90.90 
9090 

11080 
106.75 

1010.-
923.50
276.50 

5.62 
9.407a

58.15 
118 15

Avisu d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sS 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primită (Jiarnlă nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
*Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA TBAÎTSILVA1TIEI“

Preţulu abonamentului este:
P e n tru  A u stro -U n g a ria :

Pe trei lun i.............................................6 fl. — 
Pe şese luni. . ...................................6 fl. —
Pe ună a n ă ............................................ 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................. 10 fr. 
Pe şese l u n i .............................................20 ir.
Pe unu ană................................................. 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe ană........................ ..................................2 fl. —
Pe şese luni.................... ....  . . . . 1 fl. — 
Pe trei lu n i ............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe ană...................................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i .............................................4 franci. 
Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci. 
Abonamentele se facă mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

ZL̂ Eers-ol-d tren-u.rilor\i
pe liniile orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilă din 20 Iulie 1891.

B u d a p e sta —P re d e a lii P re d e a lu —B u d ap esta B .-P e sta -A ra d u -T e iu s T e iu s -A ra d ii-B .-P e sta C opşa-m ică—Sib iiu
Trenă.

de
persón.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mara

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Buci a 
Oiuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel
Cluşiu

Apahida 
Ghiriş 
Cuoerdea 
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudă
Teiuşii

Crăciunelă
Blaşiu
Mieăsasa

Copşa mică
Mediaşă 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
Haşfalău 
Homorodă 
Augustină 
Apaţa 
Feldióra
Braşoyii

Timişă 
Predeală 
Buouresoi

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45

Trenü
accele

ra ta

8 . -
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
1037 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26

Trenü
de

persón.

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

6.10
6.41
7.17
8 . -

5.50

Tren de 
persóné

12.20
1.41
2.26

9.22
11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
3.57
4.29
4.55
5.34
551

Trenü
accele-

ratü

3.25

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

8.50

6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
1028 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31

Bucurescï 
Predealii
Timişă
Braşoyu

Feldióra 
Apaţa 
Augustină 
Homorodă 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşă
Copşa mică

Mieăsasa
Blaşiu
Crăciunelă
Teiuşii

Aiudă
Vinţul de sus 
Uióra 
Oucerdea 
Grhirişă 
Apahida
Cluşiu

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin 
Oiucia 
Buci a 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd

Trenü
accele

ra tă

9.30

Jflu reşii-Iiudoşu—B is tr iţa
Murăşă-Ludoşă 
Ţagu-Budatelică 
Bistriţa . . .

Nota :

4 . -
6.48
9.59

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenü
accele

ratü

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

8.50
5.16
5.57
6.58

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

Trenü
de

persón

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Áradü
Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişă 
RadnaLipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşină 
Zamă 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenü 
de 

pers ón.
Trenü
accele

ra tă
Trenü

de
persón

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.—
11.26
11.53

8 . -
1.50
3.57
6.52

T. d. per, 
2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

3.25
9.50
1.05
5.24
546
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29 
9.53

10 19 
10.50 
11.16 
11.44 
12.06 
12.38

Teiuşii
Alba-Iulia
Vinţ. de josü
Şibotă
Orăştia
Simeria (Pisti)
Deva
Branicica
Ilia
Gurasada 
Zamă 
Soborşină 
Bêrzava 
Conopü 
RadnaLipova 
Paulişă 
Gyorok 
Glogovaţă

Aradü
Szolnok 
Budapesta

Viena

Trenü
de

persón

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24 
6.49 
7.- 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele

ratü
Trenü

de
persón

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
417
4.33
4.55
517
5.28
5.53
6.24
7.02
7.17

5.14 7.46
6 01 7.57
6.20 8 08
6.49 8.30

8.40
8.24 9.05

11.51 2.21
1.55 5.50
7.20 1.40

Cucerdea 2.50 8.20 2.41
Ludoş 3 34 9.11 3.27
Oşorheiu |

5 20 11.17 5.14
5.35 5.36

Regh.-săs. 7.10 7.15

S im eria  (Pisil) P etro şen i || P e tro şe n î-S im e ria  (Pisti:

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegă
Pui
Ori va di a
Baniţa
Petroşeni

8.40
6.05

B is tr iţa  - H Euresu-liiidosu•> *>
Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelictt
MurSşă-Ludoşă

1.16
4.15

6 . - 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 b.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1 2 .- 6.36 Pai 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54 8.25
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.— 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

A ra d u --T im işora  | T im işo ra—A ra d ü
Aradü 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50 7.50

Q liirisü —T u rd a T urda-—i i  Si iris  ii
Gliirişii 7.48110.35 3.40 10.20 Turda 14.5Ö 9.30 2.30 8.50
Turda 8.08| 10.55 4 . - 10.44 Ghirişti| 5.10 9.50 2.50 9.10

S ig liişo ra —O dorlieiu O dorlieiu—Sig lii só ra
Sighişora. . 4.30 11.25 Odorheiu. 815 3.15
Odorheiu . • 7.21 2.11 1 Sighişora. • 10.52 6.10

C a re ii-m a ri--Z elău  1 Z e lău —C are ii-m a ri

Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . - 10.47
3.31 11.27
4.15 12.08
4.46 12.38
5.10 1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S ib iiu —Copşa-m ică

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
905 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R .săs .

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

8 . - 8.15
9.35 9.53

5.21 5.54 10.20
6.58 7.41 12.06
7.47 8.25 12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58-------

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32 
3 — 
3.20

7.22
7.50
8.10

B ra so v—Kém esei

7.21
Numerii încuadraţî cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Careii-marI 
Zelău. .

So l
11.-

Zelău . . 
Oareii-marl

1.56
I 6.48

Braşov
Zérnesci

5.45
7.26

4.55
6.36

Z êrn esci—B ra so v

Zérnesci
Braşov

8.- 
8.24

8.20
9.44

Tipografia A, MUREŞIANU, Braşovă


